

美国早于1925年在夏威夷成立了太平洋学会，<sup>相当晚</sup>但到1935年初还没有出版有太平洋的定期刊物。当时苏联已经用俄文出版了相当丰富的《太平洋》季刊。<sup>内容丰富</sup>美国在这方面不无相形见绌。1924年英国政府认识到了这一点，随后，意大利、法国、日本相继承认苏联。美国不得不在1933年也承认苏联。因此，美国急于扩大太平洋学会的文化活动，特别是与苏联并驾齐驱的刊物。

纽约太平洋学会美国分会  
《太平洋年》  
启事 (基督教)  
青年会办的自由主义) 爱德华·卡特尔为此奔走  
太平洋国家 物色一位有希望有学识的  
《太平洋事务》(Pacific Affairs) 杂志编辑  
配齐的编辑的编辑。对他而言, 这确是一个难题,  
因为这项工作, 尽管报酬不高, 但要却很严  
格, 学者大多不取屑就。1935年卡特尔来到莫期

据〔美〕威廉·兰格著，1972年编：《全世界史编年手册》（现代部分）中译本，三联，1978年版。  
1933年1月17日，美国承认苏联（207页）。美苏开始建立贸易关系。苏联政府许诺不至美国进行  
归回侵略（172页）。

(1)

据《威廉·兰格(1972)主编《世界史编年手册》(现代部分)中译本,三联(1978)的1933年1月17日,美国与苏联重建外交关系,从而结束了自1917年布尔什维克政府被推翻以来美国一直坚持的不承认政策(到1933年1月17日止)。两国开始建立贸易关系。以为苏联政府许诺停止对美国的宣战行动。(172页)此语最重要,否则,HS改变组织关系及商约为合法,不予理解。

美国直至1933年才承认苏联。<sup>①</sup> 但苏联早在30年代初就违反了《太平洋学会》<sup>用英文</sup>《太平洋》季刊。美国早于1925年夏威夷成立太平洋学会,但还没有出版一种定期刊物。美国在这方面不出色。因此,美国急于扩大太平洋学会的文化活动,特别是足以与苏联《太平洋》季刊齐驱的定期刊物。为此,纽约美国太平洋学会总干事(基督教青年会的自由主义)爱德华·卡特尔奔走太平洋国家物色一位有名望、有学识的人才担任《太平洋事务》(Pacific Affairs)季刊的编辑。对他来说这确实是个难题。因为这份工作薪水丰厚,但要求却很严格。所以,费尽周折找到了拉铁摩尔担任主编,却很难找到一位能胜任拉铁摩尔的编辑。1935年卡特尔来到莫斯科,想请苏联太平洋学会介绍一位学者去纽约担任编辑工作。当时,陈翰笙正在苏联。他已揭露蒋政权对红军进行“围剿”的反动本质,曾在1933年用英文撰写了《当前中国》

的土地问题》一文，由太平洋学会中国分会发表。当年8月14~28日在加拿大班夫举行第五届太平洋学会国际会议。陈翰笙在那次会议上宣读了那篇文章。因此，他在美国“学术界”，特别是太平洋学会，享有崇高威望。苏联有关人士~~在苏~~陈翰笙的貌。陈翰笙认为，在纽约出版一个国际性的刊物，即使采取自由主义色彩，只要不反共反华，对中国民族民主革命，也还有利。苏联人士见他并不鄙薄这项工作，也就愿意以全卡特尔的威势，但表示陈翰笙如承担纽约的编辑工作，必须转移组织关系，并且要求不在苏联境内同卡特尔商谈工作。为此，陈翰笙把他的组织关系从第三国际帮移到中国的党组织，并且离开莫斯科去巴黎和伦敦和卡特尔晤面。随后他同卡特尔等又从英国同往纽约。他在那里从办《太平洋事务》季刊的编辑工作，直到1939年5月。这是他第二次旅美。在这期间，他发表了一系列揭露蒋政权封建性的文章。第三次旅美

是在 1946~1950 年期间。他的那篇“中国官僚资本与内战”就是那时候在美国《远东概览》(1946·10·9)上发表的。据推国学术界评论，那篇文章是论述我国“四大家族”最早的一篇。

1981.12.23 写给简应用

④ 英国承认苏联。但  
1923 年至 1933 年  
英苏关系成三  
3 太平洋学会  
但一没出的  
神全都物

美国于 1933 年承认苏联。但

苏联早于 30 年代初，就有太平洋  
国际学会的组织，并出版了《太平洋岸》  
3 刊。

⑤ 美国在这方面，相形见绌，急于  
扩大太平洋学会的文化活动 ⑥ 陈翰笙

为了揭露蒋介石政权对红军“围剿”  
的反动本质，曾在 1933 年用英文撰写了

3 《当前中国的土地问题》一文，由  
太平洋学会与中国合办发表。当年 8 月 14 日

28 日在加拿大班夫举行第五届太平洋  
国际学会举行会议。陈翰笙在会上宣读

了这篇文章。从此，他对中国土地问题  
的观点受到世界进步人士的重视。

⑦ 因此，组织的美国太平洋学会公开

基督教青年会拟向自由主义书爱华。

卡特尔奔奇国，物色一批有希望有学识

的学者担任《太平洋事务》(Pacific

Affairs) 杂刊编辑。对他们来说

这确实是个难题。因为这份工作报酬

并不丰厚，但要求却很严格。所以，虽然

①

1933

年 11 月 17 日

1926

年 10 月 1 日

1924

年 11 月 21 日

1925

年 10 月 28 日

1925

(现代部分)

1972

中译本

① 今世开史编年手册《美苏关系》三联，二九七八。二〇四二。  
「苏联重建外交关系从而结束了自 1917 年克伦斯基政府被推翻以来美国  
一直坚持的不承认政策」(二四五) 美国承认忙晚于美国九三。  
(同上书) 两国开始建立外交关系的苏联政府请派住处至美国的宣誓活动。(65 页)  
「三国二月一日苏联正式承认苏联」(65 页)。8 月 8 日与俄国签订高加索和约。(65 页)  
英国承认苏联 1925 年二月七日意大利，10 月 28 日法国，1925 年四月廿四日本承认苏联。(65 页)  
「三国三月一日苏联正式承认苏联」(65 页)。8 月 8 日与俄国签订高加索和约。(65 页)

找到拉铁摩尔担任主编，却很难找到一位既与拉铁摩尔合得来又能胜任编辑。1935年，卡特尔来到苏联，托请苏联太平洋学会介绍一位能去编辑担任编辑的工作。

当时，陈翰笙正在苏联。苏联有关人士<sup>征求</sup>他的意见。

商定。陈翰笙认为，在纽约出版一个国际性的

刊物，即倾巢自由主义的宣扬，只要不反共反华  
对我们的民族革命民主革命也有利。所以，他

并不鄙薄这项工作，<sup>④</sup>也<sup>③</sup>同意<sup>②</sup>他<sup>①</sup>（苏联人见）

卡特尔的<sup>同意</sup>，但表示陈翰笙必须<sup>④</sup>建立组织关系，而且

要求不在苏联境内<sup>同地</sup>工作<sup>④</sup>。因此，陈翰笙的组织

将从第三国际转移到中国共产党组织，并且去巴黎和伦敦<sup>帮助编辑</sup>

同卡特尔晤面。随后，他同卡特尔等人从俄国同往

纽约，参加《太平洋》季刊的编辑工作，直到1939年5月。

这是他第二次旅美。在第二次旅美期间，他发表了一系列对

美国和封建性的文章。第三次旅美是在1946~1950年

期间。在这期间，他由纽约太平洋学会美国分会出版的

《远东概览》(1946.10.9)上发表了《中国农村资本

与向战》，据论，这是论及我国“四大宗族”的最

早的文章。